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ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DO TRABALHO, EMPREGO E 

RENDA DE PIRACICABA, REALIZADA NO DIA 06/12/2023. 

 
Presentes/Membros: José Luiz Ribeiro – Titular – SEMDETTUR; Valéria Júlia Patriani 

Suplente – SEMDETTUR; Arlete da Mota Trevelim Rocha – Secretária Executiva do 

CTER e Gestora do Fundo do Trabalho; José Antônio Fernandes Paiva – Titular – 

Serviços; Marcelo Arruda Marques - Titular – Serviços e Presidente do Conselho. 

Convidados: Edmara Damiani – SEMDETTUR; João Possebon Neto – Sindicato dos 

Bancários - SINDBAN; Matheus Paiva - Sindicato dos Bancários - SINDBAN; Marcos 

Wagner Gozzo – SENAI; Wagner da Silveira – Sindicato dos Trabalhadores 

Metalúrgicos de Piracicaba e Região; Edson Batista dos Santos – SINTICOMPI; Milton 

Costa - SINTICOMPI. 

Justificativa de ausência: - Ophir Figueiredo Junior – SENAI; Homero Scarso – 

Suplente – Industria; Paulo Estevam de Camargo – Titular Industria; João Carlos Goia 

– SENAC e Fânio Luís Gomes – Titular – Comércio.  

 

Aos seis dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta 1 

minutos, na Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social – SMADS 2 

localizado na Rua Monsenhor Manoel Francisco Rosa, 900 - Sala 6 – Centro, Piracicaba, 3 

realizou-se a reunião ordinária do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de 4 

Piracicaba (CTER). A reunião iniciou-se com o Sr. Marcelo Arruda Marques Presidente do 5 

Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba (CTER) o qual 6 

agradeceu a presença de todos e iniciou a reunião com a leitura da pauta que tratou 7 

sobre: 1. Apreciação da ata anterior; 2. Publicação dos nomes dos membros das 8 

bancadas (Titulares e Suplentes) conforme Lei 9.180 de 11 junho de 2019; 3. Seminário 9 

intercâmbio de práticas e disseminação de aprendizado sobre diagnósticos territoriais no 10 

âmbito do SINE; 4. Definição do nome do próximo Presidente do Conselho Municipal do 11 

Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba – CTER para o biênio 2024/2025; 5. Definição 12 

do calendário das reuniões para 2024; 6. Abertura para os informes das bancadas. Após 13 

finalizar a leitura, passou a palavra para o Sr. José Antônio Fernandes Paiva – Titular – 14 

Serviços informa os membros que irão compor a bancada dos trabalhadores no Conselho 15 

Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba – CTER. A Sra. Arlete da Mota 16 

Trevelim Rocha Secretária Executiva do CTER e Gestora do Fundo do Trabalho 17 

comentou sobre o Seminário intercâmbio de práticas e disseminação de aprendizado 18 

sobre diagnósticos territoriais no âmbito do SINE realizado pelo Ministério do Trabalho 19 

nos dias 28 e 29 de novembro em Brasília e que teve como uma das finalidades 20 

apresentar o Programa Manuel Querino de Qualificação Social e Profissional (PMQ) 21 

instituído pela Portaria do Ministério do Trabalho e Emprego 3.222/2023, publicada em 23 22 

de agosto, o qual tem por objetivo o “desenvolvimento de ações de qualificação social e 23 

profissional a jovens e trabalhadores, de forma a contribuir com a formação geral, acesso 24 

e permanência no mundo do trabalho”. Ao final do Seminário foi apresentada a devolutiva 25 

para todos que participavam do evento, no qual foi exposto que o atendimento dos Postos 26 

Sine, deverá ocorrer grandes mudanças, aplicando políticas públicas sociais, realizando 27 

diagnóstico dos candidatos para dar direcionamento conforme o perfil de cada um, 28 
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criando ações para atender o público prioritário (egresso, primeiro emprego, imigrantes, 29 

pessoas com deficiência, 50 +, etc.), aplicando metodologias que identifiquem no 30 

recrutamento e seleção, as habilidades e competências dos candidatos para serem 31 

encaminhados para empresa, sensibilização dos empregadores para receberem 32 

candidato dentro desta nova metodologia, realização de parcerias com instituições para 33 

qualificação profissional e mudança da arquitetura interna dos Postos Sine para melhor 34 

atender e preparar os candidatos. A Sra. Valéria Júlia Patriani – Suplente - SEMDETTUR 35 

comenta sobre a 1ª Feira da Empregabilidade para Pessoa com Deficiência que ocorreu 36 

nos dias 04 e 05 de dezembro de 2023, sendo que no dia 04 aconteceu a abertura oficial 37 

na Associação Comercial e Industrial de Piracicaba (Acipi), somente para empresas e 38 

instituições que assistiram a uma palestra, com temas voltados às pessoas com 39 

deficiência no mercado de trabalho e no dia 05/12 ocorreu a 1ª Feira da Empregabilidade 40 

para Pessoas Com Deficiência na “Estação da Paulista” no espaço da “Estação do Idoso” 41 

para candidatos interessados nas vagas de emprego. No local, diversas empresas 42 

realizaram a captação de currículos e processo seletivo. Vinte e três empresas 43 

representando diversos setores participaram recebendo currículos e foram 44 

disponibilizadas 328 vagas de emprego, em diferentes áreas, como produção, 45 

administrativo, atendimento, ajudante geral e vendas. Durante todo o evento houve o 46 

acompanhamento de intérpretes de Libras (Língua Brasileira de Sinais) para 47 

acessibilidade. O Sr. José Antônio Fernandes Paiva – Titular – Serviços, menciona que a 48 

maior motivação para uma pessoa é o trabalho, e que as pessoas com deficiência devem 49 

ser estimuladas em buscar oportunidades de trabalho para serem integradas na 50 

sociedade, do contrário aos poucos irão perdendo a sua autoestima e muitas vezes a 51 

doença vai agravando. A Sra. Edmara Damiani – SEMDETTUR informa que a rais 52 

apresenta estatística do cumprimento da cota para pessoas com deficiência e reabilitados 53 

para o município de Piracicaba com atualização de 2021, e cita algumas informações: o 54 

total do número de vagas reservadas são 2.331, de vagas ocupadas são 1.517 e possui 55 

um déficit de 814, total de pessoas com deficiência incluídas sob ação fiscal são 77 e 56 

autos de infração são 19 e o maior número de contratados foram os que possuem 57 

deficiência física. O Sr. Wagner da Silveira - Sindicato dos Trabalhadores Metalúrgicos de 58 

Piracicaba e Região comenta que têm empresas que reabilitam os funcionários que 59 

sofreram algum tipo de lesão: como perda auditiva, cirurgias de coluna, joelho ou ombro 60 

para cumprir a cota da pessoa com deficiência. Sr. José Luiz Ribeiro – Titular - 61 

SEMDETTUR comenta que a Gabriela Mendonça de Albuquerque e a Márcia Ferreira 62 

Murakami do Ministério do Trabalho infatizou que o maior balcão de emprego para as 63 

pessoas com deficiência é o INSS e sugere que o CTER com apoio da SEMDETTUR 64 

deveria reunir entidades, empresas, sindicatos e Ministério do Trabalho para discutir 65 

sobre esse assunto. Ainda com a fala o Sr. José Luiz Ribeiro– Titular - SEMDETTUR 66 

comenta sobre a Grade de cursos que será realizada pela SEMDETTUR com parceria do 67 

Senai e Senac para o próximo ano e passa a palavra para a Sra. Valéria Júlia Patriani – 68 

Suplente - SEMDETTUR para maiores detalhes, a qual informa que o Senai – Centro 69 

realizará cursos de bolos confeitados, bolos e pães naturais e integrais, doces finos, 70 

fabricação de pizzas e salgados, inspetor de qualidade, instalação e manutenção de 71 

equipamentos multi Split, marcenaria sob medida para cozinha, marcenaria sob medida 72 

para dormitórios, operador de empilhadeira, operador de máquinas de usinagem 73 

convencional e torneiro mecânico, o Senai da Vila ainda está em processo de 74 

contratação, mas informa os cursos que serão ofertados que são o de  caldereiro, 75 

montador, mecânico auxiliar automotivo, montador de veículos, soldador mag e tig e o 76 

SENAC com os cursos de alongamento de cílios e unhas, analista de marketing de mídias 77 

sociais, corte de cabelos crespos e cacheados, cursos de canva, criação de postes para 78 

redes sociais, cuidador de idosos, depilador facial com linha, designer de barba, designer 79 

de sobrancelhas, edição de áudio e vídeos para mídias sociais com softwares 80 
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livres,edição de imagens profissional para web, formação básica de fotografia para redes 81 

sociais, informática básica, manicure e pedicure, maquiador, técnica básica de barbeiro, 82 

técnica de depilação, técnica e venda de atendimento ao clientes, tranças afro, informa 83 

ainda que os cursos são gratuitos, ficam abertos para inscrição de duas a três semanas e 84 

são preferencialmente destinados às pessoas desempregadas. O Sr. Milton Costa - 85 

SINTICOMPI sugere ao secretário Sr. José Luiz Ribeiro – Titular - SEMDETTUR em 86 

contemplar a construção civil com cursos na área da elétrica, apesar de saber que existe 87 

uma dificuldade em fechar cursos com esse público, e lembra que foram abertas 88 

inscriçoes de cursos com parceria do SENAI da Vila, de dezesseis vagas somente seis 89 

foram preenchidas. Sr. José Luiz Ribeiro – Titular – SEMDETTUR sugere em criar curso 90 

específico na área administrativa para pessoa com deficiência, pois acredita ser mais fácil 91 

para colocá-los no mercado de trabalho. A Sra. Edmara Damiani – SEMDETTUR diz que 92 

por Lei é obrigatório deixar dez por cento de cada curso reservado pra a pessoa com 93 

deficiência e acrescenta que poderia fazer parceria com o INSS para indicar os 94 

beneficiários desse órgão e deixar vinculado ao benefício que recebe, pois muitas 95 

pessoas com deficiência que começam a fazer os cursos não terminam. O Sr. Marcelo 96 

Arruda Marques Presidente do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de 97 

Piracicaba (CTER) pergunta para a Sra. Valéria Júlia Patriani Suplente – SEMDETTUR se 98 

no conteúdo programático dos cursos oferecidos pela SEMDETTUR possui orientação 99 

sobre precificação e ela explica que possui essa orientação e também no final dos cursos 100 

todos os participantes são orientados sobre o crédito do Banco do Povo e como abrir MEI 101 

para aqueles que têm interesse em montar o seu próprio negócio. O Sr. Marcelo Arruda 102 

Marques Presidente do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba 103 

(CTER) passa para a próxima pauta da reunião que é a definição do nome do próximo 104 

Presidente do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba – CTER 105 

para o biênio 2024/2025 e a Sra. Arlete da Mota Trevelim Rocha - Secretária Executiva do 106 

CTER e Gestora do Fundo do Trabalho explica que o atual presidente do Conselho ficaria 107 

no mandato até dia 27/01/2024 e após, fará agenda com o Senhor Prefeito Luciano 108 

Santos Tavares de Almeida para realizar a posse do Sr. Wagner da Silveira – Sindicato 109 

dos Trabalhadores Metalúrgicos de Piracicaba e Região, representando o setor das 110 

Indústrias como titular da bancada dos trabalhadores e eleito pela maioria absoluta de 111 

votos dos integrantes para ser o presidente do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego 112 

e Renda de Piracicaba (CTER) por um mandato de dois anos (biênio 2024 a 2025) e 113 

tendo como vice-presidente o seu suplente Sr. Emerson Machado Cavalheiro. O 114 

calendário das reuniões para o ano de 2024 foi definido para a segunda quarta feira de 115 

cada mês às nove horas e trinta minutos com exceção do mês de fevereiro e março que 116 

será na terceira quarta-feira. E por fim a abertura para os informes das bancadas. O Sr. 117 

José Luiz Ribeiro – Titular - SEMDETTUR informa que a tools até maio de 2024 terá 118 

4.000 trabalhadores contratados e que Piracicaba ocupa a décima posição no Estado de 119 

São Paulo entre as cidades que mais geraram empregos formais neste ano, do total de 120 

645 municípios. De janeiro a outubro de 2023, foram registrados 5.701 postos de 121 

trabalho, de acordo com o Caged (Cadastro Geral de Empregados e Desempregados), do 122 

Ministério do Trabalho. O setor de serviços foi o que mais contratou, com 2.967 registros 123 

em Carteia de Trabalho, aparecendo em seguida a indústria, com 1244 postos, e 124 

comércio, com 669 empregos. Comenta sobre os projetos do turismo e lembra do 125 

Simpósio do Hidrogênio que irá ocorrer no mês de março de 2024. Todos os membros do 126 

Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba (CTER) parabenizam o 127 

novo presidente do CTER o Sr. Wagner da Silveira e agradecem o Sr. Marcelo Arruda 128 

Marques por estes dois anos de dedicação ao Conselho. O Sr. Marcelo Arruda Marques 129 

diz que aprendeu muito durante este período que ficou no Conselho e agradeceu o apoio 130 

de todos. O Sr. Marcelo Arruda Marques encerra a reunião agradecendo a presença de 131 

todos. Eu, Arlete da Mota Trevelim Rocha, secretária executiva do CTER, redigi a 132 
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presente ata, a qual assinam. 133 
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